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VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI FORMIGINE CAPOLUOGO E 

UBERSETTO 

Oggi 06 ottobre 2021, alle ore 20.30 è convocato, presso il Centro di Educazione alla 

Sostenibilità Ambientale il consiglio congiunto di frazione di Formigine Capoluogo e 

Ubersetto.  

Sono presenti i signori:  

 Franco Penazzi  

 Angelo Pattuzzi  

 Alessandro Piccirillo 

 Eugenia Coriani  

 Ivan Alboresi 

 Giovanna Del Villano 

 Maurizio Tebaldi 

 Simona Gibellini  

 Francesco Ferrari 

 Enrico Ferrarini 

 Federica Ferrari 

 Gianluca Sciasci 

 Filippo Zanni 

 Francesca Zanelli 

 Malvolti Pier Angelo 

 Sonia Schillaci 

 Maurizio Catellani  

Sono altresì presenti 

  Maria Costi - Sindaco 

 Simona Sarracino - Vincesindaco 

 Agati Mario – Assessore 

 Pagliani Armando – Assessore 
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 Roberta Zanni – Assessore  

I presidenti Gibellini Simona e Tebaldi Maurizio ritengono VALIDA la seduta 

congiunta dei Consigli di frazione di Formigine e Ubersetto essendo presenti n. 13 

consiglieri effettivi per Formigine Capoluogo e n. 4 consiglieri effettivi per Ubersetto, 

procedendo poi alla lettura dell’ordine del giorno:  

- Presentazione delle linee di indirizzo del PGTU; 

- Aggiornamento manutenzione del Territorio; 

- Situazione sanitaria e controlli; 

- Varie ed eventuali. 

 

La Presidentessa del Consiglio di Frazione di Formigine saluta i consiglieri e tutti i 

partecipanti; inizia il Consiglio ricordando l’inaugurazione della Tangenziale Sud di 

Formigine alla presenza di tutte le autorità comunali, del Presidente della Regione 

Stefano Bonaccini e della giornalista Federica Angeli, da anni attiva nella lotta alle 

mafie. La Tangenziale è stata intitolata alle “Vittime di tutte le mafie”; per questo 

motivo si è proceduto alla lettura di un passo significativo tratto da un libro della 

giornalista Federica Angeli.  

Il sindaco Maria Costi prende la parola e ricollegandosi all’inaugurazione della 

Tangenziale Sud, specifica l’utilità dell’opera al fine di mitigare l’impatto dei mezzi 

pesanti che attraversano il centro del Capoluogo e nella frazione di Ubersetto; in 

particolare sarà utile per i mezzi diretti all’area artigianale-industriale di Formigine che, 

in precedenza erano costretti a transitare nel Comune di Fiorano. Ne consegue una 

snellezza nella viabilità e benefici anche per l’ambiente. La tangenziale è stata 

completamente finanziata da fondi europei e regionali con bando pubblico ed è stata 

realizzata assolutamente nei tempi previsti, salvo qualche ritardo dovuto al Covid. Il 

Sindaco rammenta poi che la presenza di Federica Angeli ha concluso un percorso 

avente ad oggetto la legalità, che ha visto succedersi nel corso dell’estate diversi 

incontri nell’ iniziativa “Di mafia parliamo anche d’estate”; nel Teatro Spira Mirabilis 
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di Formigine la cittadinanza ha visto la presenza di magistrati quali Pietro Grasso, 

Nicola Gratteri e Franco Roberti.  

Da sottolineare altresì un paio di obiettivi realizzati per la comunità: 

* l’inaugurazione del presidio pediatrico Casa della salute “Villa Bianchi” a Casinalbo, 

un presidio sanitario, nel suo genere primo in tutta la Provincia specializzato in percorsi 

e cure ai bambini che andrà ad integrarsi al già presente Centro per le Famiglie. 

* l’inaugurazione del campo da basket a Magreta 

Il Sindaco e l’Assessore Pagliani presentano il PGTU ovvero il Piano Generale del 

Traffico Urbano. In primo luogo, il Sindaco ricorda l’avvenuta redazione, 

congiuntamente ai comuni dell’intero distretto ceramico, del PUMS e del Biciplan 

(avente ad oggetto l’implementazione della rete ciclabile dell’intero distretto) al fine di 

migliorare l’impatto del traffico non solo a livello comunale ma anche come distretto..Il 

Sindaco presenta il progetto di riqualificazione di Via San Pietro e un tratto di Via 

Trento Trieste dove sono già state effettuate le opere relative alla messa in sicurezza e 

all’ammodernamento dei sotto-servizi, opere prodromiche e necessarie alla 

riqualificazione dell’intera area. In particolare la sostituzione delle tubature garantisce 

un risparmio sul consumo dell’acqua. La riqualificazione prevede la messa in sicurezza 

della curva tra via Giardini e Via San Pietro, la creazione di una pista ciclabile e 

l’allargamento del marciapiede. Verranno ridotti di poche unità i parcheggi che 

insistono su Via San Pietro che verranno compensati dai parcheggi che nasceranno 

nell’area occupata dal Bar a fianco del complesso “ex Scuola Tina Enssler e Canonica”. 

Alcuni commercianti di via San Pietro e Luigi Ottani suggeriscono di collocare un 

parcheggio per carico e scarico nel primo parcheggio nell’area più vicina alla chiesa di 

via San Pietro e di ridurre l’area verde per recuperare due parcheggi. In seguito, viene 

presentata la riqualificazione di Via Trento Trieste, il tratto da Piazzale Arnò verso la 

piazza. A specifica domanda l’assessore Pagliani risponde che non verrà costruita una 

barriera tra la pista ciclabile ed i parcheggi. Il Sindaco rileva inoltre che la strada 

rimarrà in asfalto ed ipotizza la fine dei lavori prima del mese di dicembre, ma apre alla 

possibilità di posticipare i lavori dopo le festività per non incidere sull’attività dei 

commercianti dell’area.  
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Il sindaco aggiorna il Consiglio in relazione all’andamento della pandemia rilevando 

che la situazione è sensibilmente migliorata rispetto ai mesi precedenti anche grazie 

all’avvento dei vaccini e all’elevato tasso di copertura dell’area.  

La presidentessa Gibellini invita l’assessore Pagliani a riferire in merito agli ulteriori 

lavori oggetto del PGTU.  

L’assessore Pagliani riferisce in relazione agli interventi che verranno effettuati in Via 

Montegrappa che verrà leggermente ristretta in quanto verrà inserita una transenna per 

evitare che i conducenti posteggino le proprie auto di fronte alle autorimesse che 

insistono su Via Montegrappa. Infine, si effettueranno lavori su Via Marchesi e Via 

Marconi, dove verranno collocati punti luce. Il sindaco ricorda che per la chiusura del 

contratto con l’azienda che ha avuto in carico l’ammodernamento dell’illuminazione in 

città si è reso necessario installare ulteriori punti luce che sono stati posti nelle suddette 

strade.  

Il Presidente Tebaldi del Consiglio di frazione di Ubersetto rimarca che le aziende di 

trasporto che caricano i veicoli Ferrari continuano a transitare per Ubersetto nonostante 

l’apertura della Tangenziale Sud. Richiede, pertanto, di pianificare nei prossimi mesi 

dei controlli per verificare l'effettiva deviazione del traffico pesante e se necessario 

informare le aziende interessate a favorire l'uso della tangenziale. 

Il PGTU si affianca allo strumento urbanistico già adottato congiuntamente ai comuni 

del distretto e rappresenta uno strumento innovativo per l’organizzazione del traffico 

urbano. L’Assessore Pagliani per spiegare i punti principali si avvale di slides proiettate 

che intendono per interamente qui riportate. L’azienda Net Mobilità ha rilevato i punti 

critici del sistema viario del comune e gli andamenti dei flussi del traffico al fine di 

identificare gli interventi necessari per migliorare la viabilità. L’assessore riferisce 

inoltre in merito alle risultanze del questionario sottoposto alla popolazione. Si rileva 

che, nonostante i questionari pervenuti siano circa 500, si rileva che circa il 50% dei 

rispondenti ritiene insufficiente il numero di parcheggi, mentre più del 70% dei 

rispondenti ritiene che siano necessari più aree verdi e/o pedonali. Risulta ulteriormente 

diminuito il tasso di incidentalità.  

La presidentessa Gibellini ricorda che è già iniziato un percorso di confronto tra il 

comune e le associazioni, esortando per esempio i commercianti a rivolgersi alle loro 
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associazioni di riferimento per interloquire direttamente con il comune anche in merito 

a questo tema. 

Il Sig. Penazzi rileva che in seguito alla riduzione dei parcheggi e agli interventi edilizi 

insistenti sulle laterali di Via Mazzini, la situazione potrebbe risultare potenzialmente 

preoccupante, sia sul fronte parcheggi quanto in relazione alla riduzione del verde 

pubblico.  

L’assessore Pagliani sottolinea che, nonostante vi saranno nuove costruzioni i volumi di 

“costruito” saranno inferiori ed e sono stati realizzati due parcheggi (privati) per ogni 

unità abitativa costruita. Se nessuno utilizzerà il posto auto di pertinenza, la situazione 

sarà potenzialmente problematica.  

La Presidentessa Gibellini invita l’assessore Pagliani a riferire in relazione ai limiti di 

velocità del centro storico. L’assessore rileva che verosimilmente verrà istituita una 

zona 30 in centro storico al fine di migliorare la sicurezza del centro, diminuire 

l’incidentalità e mettere al centro le persone.  

A specifica domanda, l’assessore Pagliani rileva la presenza di aree critiche dove 

l’incidentalità è particolarmente elevata, ovvero Via Marzaglia e la SP16, entrambe di 

pertinenza provinciale sulle quali il comune non può intervenire in prima persona, ma si 

è attivato più volte sollecitando l’amministrazione provinciale.  

Il Presidente Tebaldi richiede se è possibile inserire in Via Giardini delle isole di 

traffico per gli attraversamenti pedonali per la protezione degli utenti deboli. 

L’assessore accoglie con favore la proposta e rileva la necessità di identificare l’ente 

pubblico competente per quel tratto specifico di strada. 

La Consigliera Zanelli domanda se sarà previsto anche un up-grade di Piazza de 

Gasperi. L’assessore Pagliani rileva che Piazza de Gasperi verrà presa in 

considerazione, se non come riqualificazione vera e propria, ma con attenzione al piano 

sosta al fine di regolarizzare e migliorare l’attuale situazione.  

Viene ulteriormente rimarcato che nella frazione di Ubersetto, l'area verde privata 

adiacente la ciclabile, di cui più volte si è chiesto che l’amministrazione intervenisse per 

sollecitare la pulizia e la sistemazione, si trova ancora in condizioni di particolare 

degrado. Sempre riferito ad Ubersetto, viene altresì ricordato che vi è la necessità di 

potatura, manutenzione del verde e sistemazione del parchetto di via Monte Cimone.  
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L’assessore Zanni comunica al consiglio che, in vista dello sblocco degli sfratti, vi sarà 

una potenziale emergenza abitativa. Il comune sottoscriverà direttamente i contratti, 

garantirà il regolare pagamento dell’affitto, la liberazione degli appartamenti in caso di 

cessazione del contratto e la restituzione nelle condizioni in cui è stato fornito, salvo il 

normale deperimento del bene. L’assessore Zanni chiede di inviare il bando a tutti i 

consiglieri che si ha qui per interamente riportato. La stessa ricorda anche che ci 

saranno 2 incontri (il 25/10 sera e 06/11 mattino, seguiranno indicazioni per orari e sedi) 

per la condivisione di idee riguardo il PGTU. La presidentessa Gibellini chiede 

delucidazioni in merito alla manutenzione del verde pubblico. 

L’assessore Zanni ricorda che le strade, in autunno, verranno pulite con maggiore 

frequenza e che la zona non stradale, ovvero i marciapiedi antistanti alle abitazioni e ai 

negozi sono di pertinenza dei privati, come anche i portici.  

 

Alle ore 22:30, non essendovi altro da aggiungere o deliberare, i Presidenti dichiarano 

chiuso il Consiglio di frazione congiunto delle frazioni di Formigine capoluogo ed 

Ubersetto. 

I presidenti 

Simona Gibellini per il C.F. di Formigine Capoluogo 

Maurizio Tebaldi per il C.F. di Ubersetto 

 

I consiglieri segretari 

Enrico Ferrarini  

Giovanna Del Villano 


